

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

IFRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Miércoles 7 de Junio de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.328

Muerte cristiana DE Rubén Darío

Saben ya nuestros lectores que el gran poeta americano Rubén Darío desapareció del mundo de los vivos; pero lo que seguramente ignorarán son los datos interesantes y conmovedores que se refieren a la forma en que se fué preparando para su muerte y el fervor y la humildad con que, ante el sacerdote se dispuso a entregar su alma a Dios.

El corresponsal de «La Nación», de Buenos Aires, en Nicaragua, que no es por cierto ningún clerical, refiere de esta suerte la muerte del célebre literato americano:

«El 2 de Febrero se había acentuado la gravedad del poeta. Creyente, pidió los auxilios divinos. Con efecto, de un tiempo atrás, se notaba en Rubén el reverdecimiento de la fe. Así en Barcelona, poco antes, escribía:

Un golpe fatal
quebranta el cristal
de mi alma inmortal.
Ante el tiempo muda
por la espina aguda
de la horrible duda.

Entristecido exclama:
Mi pobre conciencia
busca «la alta ciencia
de la penitencia».

Y agrega:
Mi sendero elijo,
y mis ansias hijo
en el Crucifijo.

Y en reciente carta al arzobispo de Managua, decía:

«Por lo que se refiere a mi religiosidad, en verdad, «he tenido que ir directamente a Dios, pues mi vida bajo las apariencias de la gloria de los fugitivos bienestar humanos, ha sido repleta de aflicciones, posiblemente para mi bien, pues habrán sido correcciones divinas. *Beatus homo, qui corripitur a Deo...* Más aún: en medio de mis plegarias, he sido muy perseguido por tristezas y tentaciones, quedándome apenas el consuelo de que muy grandes Santos también han pasado tales congojas. Mi fe misma se siente a veces sacudida, y la poca frecuencia de los Sacramentos me ha causado seguramente, mucho aumento de acedias y desesperanzas. ¡Qué lástima que no haya vivido, ni me sea dado vivir, entre verdaderos sacerdotes, como usted, cuya cultura y cuya piedad van juntas! Pero cada cual está sujeto a su sino, el cual, para mí, no es sino la voluntad de Dios. Y conste que no me quejo, pues el milagro que ha verificado en mí repetidas veces, y en situaciones de las cuales no creí poder salir, y en opresiones de ánimo inconcebibles, tuve, después de pider con fe, la ayuda indiscutible de nuestro Señor.»

Le administró los Santos Sacramentos el Arzobispo de León, amigo muy querido del poeta. He aquí como describe un periódico la ceremonia:

«El Viático salió de la iglesia de la Recolectión. Una cuadra antes de llegar a la mansión del enfermo, las campanillas callaron, la mayor parte de la gente se detuvo en la puerta de la casa, y solamente entraron el Arzobispo, algunos sacerdotes y el Colegio-Seminario, que en número de 120 alumnos, hacía valla desde la calle hasta el lecho del enfermo.

En el cuarto del paciente se había improvisado un altar lleno de flores.

El acto de la comunión, fué edificante. El poeta conmovido y con voz firme, respondió a las exhortaciones del ilustre prelado:

—Sí, creo.
«Recibí la sagrada Hostia con piadosa unión».

«El ilustrísimo señor Arzobispo estaba

impresionado, y había en aquellos solemnes momentos algo extraordinario que hacía recoger el espíritu aún a muchos que llevan adormecida la fe de sus primeros años.

Después, Darío dió gracias, permaneció tranquilo. Se mostró satisfecho. Horas más tarde decía a un amigo de él que se felicitaba de haber recibido el Pan de los Fuertes de manos del ilustrísimo señor Pereira, uno de los que, con justicia, puede enorgullecerse el Episcopado latinoamericano.

El insigne poeta, la más genuina e ilustre representación de la literatura y del espíritu modernista en los pueblos hispanoamericanos, el tan ensalzado y llorado Rubén Darío, el autor de «Azul», de la «Sonatina», de «Divagaciones», de «Margarita», el vate más inquieto tal vez de nuestro Parnaso contemporáneo, después de peregrinar, jadeante y azaroso, por la vida, después de haber penetrado en la esencia de sus goces, de sus triunfos, de su saber y de sus azares; siente, como el otro gran poeta, insaciables sus ansias y triste y hueca la realidad, siente su ciencia fría y tenebrosa, y busca «la alta ciencia de la penitencia». Busca a Dios, porque su vida, «bajo las apariencias de la gloria y de los fugitivos bienestares, ha sido repleta de aflicciones.

El Episcopado Español bendiciendo unánime el «Día de la Prensa»

Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos

Ciudad Real.

Me complace en apoyar y bendecir un proyecto que parece tan oportuno y eficaz para persuadir a los católicos de la misión altísima de la buena prensa y estimarles a prestarle una cooperación más decidida, resuelta y generosa; despertando en ellos el entusiasmo por esa noble cruzada de los tiempos modernos.

Es especialmente digna del mayor elogio la idea felicísima de asociar esta obra de propaganda a la persona del Pontífice reinante.

No puede dudarse que este carácter de homenaje al Pontífice que se da al proyecto, constituye precisamente la mayor garantía de su éxito.

† El Obispo titular de Dora,

Prior de las Ordenes Militares.

Ciudad-Rodrigo.

Desde luego doy mi aprobación y bendición al proyecto y me propongo apoyarlo y fomentarlo en esta Diócesis.

Haré todo lo posible para que la fiesta resulte digna del objeto que la motiva, conforme el Manifiesto de la Junta Central.

† El Obispo titular de Biria,

Administrador Apostólico de Ciudad-Rodrigo.

Córdoba.

Cordialmente bendigo el proyecto de celebrar el *Día de la Prensa Católica*. Lo apoyaré en esta Diócesis como se merece.

† El Obispo de Córdoba.

Actualidad

Dos ideales

En la actual contienda europea, así como algunos no ven más que dos grupos de naciones que luchan por adquisiciones territoriales o por el predominio industrial, nosotros vemos la pugna entre dos ideales: el francés y el germánico.

El ideal francés, derivado de la revolución, tiene por contenido ideal y por dogma los derechos del hombre, proclamados por la Convención, el enciclopedismo, obra de Voltaire, Diderot, Rousseau, y el individualismo que arrastra a las razas a una actividad puramente negativa.

El ideal germánico ha proclamado los deberes del hombre, la especialización de los conocimientos y el colectivismo que entendiéndolo en un sentido elevado no significa otra cosa que la unidad espiritual, la cohesión y mancomunidad de las razas y la subordinación de lo particular a lo general.

El principio de «Los derechos del hombre» ha dado por resultado el parlamentarismo hueco, pues derechos sin deberes fomentan el egoísmo de las multitudes, lo que llamó Leroy Bolieu «la soberbia democrática», que ha llevado a Francia a todas las negaciones, acabando en la del hogar con la ley del divorcio y el neomalthusianismo que ha despojado las ciudades.

El enciclopedismo ha creado el tipo del filosofastro tan donosamente ridiculizado por Moratin Inarco en la grotesca figura de don Homobono, que termina en aquella frase lapidaria:

.....*Todos hablan
ya de virtud como D. Homobono;
dichoso aquel que la practica y calla.*

Ese enciclopedismo ha dado lugar a que todo se estudiase superficialmente, pues las ciencias modernas son tan complicadas que requieren la especialización en todos los conocimientos como lo practican los alemanes.

El individualismo no ha conducido más que a poblar la Europa meridional de anarquistas, de *desracinés* como les apellidaba Barrés, de esos a quienes el mismo Zola con lo avanzado de su criterio social ponía en la picota del desprecio.

Puestos de manifiesto los contenidos ideológicos de ambos ideales, se comprende fácilmente de parte de qué grupo de combatientes se inclinará la victoria; si no lo revelasen los hechos, la situación en que se encuentran después de dos años de guerra en que los aliados han ido perdiendo terreno, en Francia, en Rusia y en Italia, después de haber desaparecido las dos pequeñas nacionalidades de Serbia y Montenegro, cuya legendaria bravura ha tenido que ceder ante la tromba avasalladora de la invasión germánica.

Por eso puede decirse que las falanjes teutonas llevan en la punta de sus bayonetas el germen de una nueva civilización, la semilla fecunda de un nuevo ideal que los vientos procelosos de la guerra llevarán no solo a los pueblos adversarios sino a las naciones neutrales.

De ahí el interés vivísimo que despierta en los pensadores de toda Europa, la nueva época histórica que se inicia con la guerra europea que indudablemente abrirá nuevos horizontes a la vida de todos los pueblos.

Agotado el contenido ideológico de la civilización francesa, el ideal germánico que viene a sustituirlo ¿será más perfecto, más humano, más espiritual, más fecundo? Por lo menos habrán recibido un rudo golpe las carcomidas y desacreditadas oligarquías parlamentarias a las que el aliado Azorín atribuye la decadencia francesa.

Todos saldremos ganando, hasta Francia misma, la Francia de las Cruzadas y de San Luis, no la Francia de la revolución y de Rousseau, no la Francia de Bernstein y Pierre Louys sino la Francia de Barrés, de Coppey y Bourget, la nueva Francia que volverá la fe a los ideales que la hicieron grande, fuerte y gloriosa.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 6—7—1916.

EL PAPEL

En las actuales circunstancias, en que tan seriamente preocupa la escasez y consiguiente elevación de precio del papel, es de interés la nota que publica D. José M. de Guillén en la «Revista del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro», recordando su procedimiento de fabricación basado en aprovechar un producto secundario de la industria vinícola: el sarmiento de vid, que con tanta abundancia se encuentra en nuestros pais.

Las primeras experiencias de su aprovechamiento para la fabricación de papel, datan de 1909, y fueron llevados al cabo por el pro-

fesor Chaptal, de Montpellier. El procedimiento consiste en machacar fuertemente los sarmientos con una máquina machacadora ordinaria; introducir en una caldera que contiene una mezcla de ácidos nítrico y clorhídrico diluidos el producto obtenido; calentarlo, y pasarlo por un tamiz una vez que se ha llegado a una regular temperatura.

El rendimiento se encontró ser de un 30 por 100 en celulosa, con relación a la masa total del sarmiento, que es sólo un 5 por 100 menor si se compara con el del chopo.

Le Escuela profesional de Papelería de Grenoble continuó las experiencias de Chaptal, encontrando que la fabricación de papel de sarmientos da excelentes resultados para la

litografía y la impresión en general, con tal de que se mezcle a la pasta un 15 por 100 de pasta de madera de abeto tratada al bisulfito cálcico o magnésico.

El blanqueo de esta pasta por el cloro o por otros procedimientos que suelen emplearse, no resulta económico; y por esto, mientras no se halle uno satisfactorio desde el punto de vista del coste, puede emplearse esta pasta para fabricación de cartones y papel de embalaje, con notable economía sobre las pastas de madera usadas ordinariamente.

El Sr. Guillén dice haber tenido ocasión de examinar este papel, y hasta de experimentarlo para la impresión, obteniendo excelentes resultados.

Guerra europea

Expiando una deslealtad

Hace pocos días hizo un año que Italia, faltando a sus compromisos y violando alianzas que la elevaran a rango de primera potencia, declaró la guerra a Austria-Hungría.

Se cumple también el aniversario de los ataques aéreos a Venecia por los aeroplanos austriacos.

Durante todo este tiempo ha pasado casi inadvertida la campaña realizada en las fronteras entre Italia y Austria.

Las tropas del emperador Francisco José se retiraron en los primeros días de la lucha a las posiciones estratégicas construidas ocho o diez kilómetros a retaguardia.

El ejército italiano atacó infructuosamente al enemigo. Las embestidas y los avances apenas merecieron de la crítica militar brevísimos comentarios, desviándose en seguida el interés hacia los otros campos de la lucha.

Los lirismos de D'Annunzio empujaron a Italia, para que interviniera en el conflicto, pero las bellezas de la rima y la exaltación artística del poeta, fueron estériles.

La conducta de los gobernantes italianos al romper compromisos sagrados, tenía en el Diccionario un vocablo durísimo y merecía una expiación. Y esta ha comenzado.

A una orden de sus jefes avanzan cinco Cuerpos de ejército austriacos, y en pocos días (ocho escasamente) han desmoronado la labor de un año, de sus enemigos.

El alud sigue victorioso en su desplome, poniendo en peligro el norte italiano.

D'Annunzio ha enfundado su lira hasta mejor ocasión.

Cadorna ordena el repliegue de tropas a puntos mejor guarnecidos.

Muchos patriotas recuerdan ahora con indignación la conducta seguida por el gobierno de Sonnino, y vuelven los ojos a Giolitti, que expuso su vida por defender la política de neutralidad.

Los crímenes nacionales y los grandes históricos, se purgan cruentamente.

El gobierno que precipitó a Italia a la lucha contra los que la hicieron grande y fuerte, cometió un pecado de infidelidad, y ahora se inicia el castigo.

Las represalias de Austria-Hungría serán duras. El recuerdo de la herida abierta deslealmente por el gobierno italiano, multiplicará las energías austriacas y avivará el entusiasmo del pueblo.

El desplazamiento de la lucha, a juzgar por los acontecimientos recientes, se ha trasladado ahora al norte de Italia.

El próximo verano ofrecerá tal vez a los críticos militares ancho margen para sus estudios.

Los legos en la materia, que no entendemos de movimientos tácticos ni estratégicos, ni de objetivos ni de fintas, etc., etc., sabemos muy bien que la índole moral de la contienda en este frente, ha de acrecentar los entusiasmos de Austria y debilitar los de Italia, por lo mismo que la ofensa multiplica

y unifica el vigor del ofendido y quebranta y amengua las energías del que procedió a sabiendas a la comisión de un hecho vituperable para toda conciencia honrada.

Comentario profético del «Times»

La gran batalla naval que se ha librado el día 31 entre las escuadras inglesa y alemana ha causado, en general, verdadera sorpresa, porque la atención de los críticos y comentaristas se limitaba a la acción de los Ejércitos.

Sin embargo, merece consignarse la excepción del crítico naval de «The Times», el cual, en un artículo publicado el día 27 de Mayo, parecía barruntar algo de lo que ha ocurrido:

«Los comentarios de la guerra—decía el articulista—aparecen ahora favorables a la idea de un próximo movimiento alemán en el Norte de Rusia. Se cree que va a tomar la forma de una ofensiva combinada por mar y por tierra, desde las costas del golfo de Riga y a través del Duna como preludeo del intento de avance hacia San Petersburgo. Algunos comentaristas opinan que, coincidiendo con esta campaña, se iniciará un ataque de las tropas inglesas en el frente de Francia y de Flandes. También aquí se realizaría el esfuerzo por mar y por tierra.

En lo que se refiere al Báltico, la misión de una fuerza naval, que actúe en combinación con un avance militar alemán es sumamente clara. Para proteger el flanco izquierdo de sus enemigos y molestar el derecho del enemigo, la escuadra tendrá que obtener el dominio de las comunicaciones del golfo de Riga, y, si fuera posible, proteger una expedición en las costas oriental del golfo, o la ocupación de las islas situadas en la entrada Norte. Además, una parte de la escuadra tendría que contener a las fuerzas rusas en los golfos de Finlandia y de Bohnia. Claro es que para estas operaciones se requiere el empleo de una parte, no pequeña, de la escuadra alemana.

La larga línea de comunicaciones desde Kiel hacia el Este, debe ser puesta a salvo de un ataque de los submarinos rusos o británicos durante el día y de los «destroyers» durante la noche. En el Báltico también deben estar preparados los alemanes para luchar en los dos frentes. Hace muy pocos días que se han visto submarinos aliados en el Cattegat. En estas aguas, más allá del cabo Kullen, fué torpedeado el «Trave» el día 17 de Mayo. La posibilidad de un ataque para torzar la entrada del Báltico desde el mar del Norte, es una eventualidad que tiene que preocupar a las autoridades navales alemanas.

Cualquiera que sea el objetivo enemigo en el mar del Norte en combinación con las operaciones militares, el número y la fuerza de las unidades navales empleadas ha de supeditarse a la vigilancia en el Báltico. El interior de las líneas pertenece a los alemanes, y de-

Gabinete Oftálmico
 DEL
Doctor OLIVERES
 OCULISTA
 De los Hospitales y Escuelas de París
 Consulta de 10 a 1
 Operaciones de 3 a 5
Calle Rosa, 3,
 TORTOSA



¡Atención, Herniados!
JOSÉ GINE

Es de gran interés para los herniados y del público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea el braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 y 1 y de 3 a 7--Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1--Fonda Barcelonesa. Los demás días en su establecimiento ortopedico.

La Cruz Blanca
 Monterols-24, Reus.

Gran sastrería
La Tijera de Oro

DE

Fernando Colomé

Ofrece a todos sus clientes las numerosas y escogidas colecciones GÉNEROS ÚLTIMA NOVEDAD para la temporada.

Previendo a los que no quieren ir descuidados en el vestir, que en esta casa se observan todas las modificaciones y todos los detalles de la moda más reciente, por mantener asidua correspondencia con principales maestros sastres e importantes publicaciones del arte del buen vestir.

Puente Piedra 1 y San Roque 2
 TORTOSA

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura caucho completa, 60 jd.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

Tintorería de Ramón Ribé

BARCELONA (SANS)

Se limpian y se tintan toda clase de ropas.

Prontitud y economía.

Se reciben los encargos en la tienda de José Rufe, Merced 1, esquina de la Plaza de la Catedral, TORTOSA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Maximino, ob.; Caliope, m.; Guillermo, Medardo, Gildardo, Heraclio, Claudio, Severino, obs.; Salustiano y Victorino.

La Misa y oficio divino son de la dedicación de esta Iglesia Catedral, rito doble, primera clase, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las siete y media santo rosario en la Capilla de la Cinta.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús a las seis y media de la tarde.

PARROQUIAS DE SANTIAGO y SAGRARIO.—Durante una misa rezada a las siete con exposición de S. D. M. se practicarán los ejercicios de mes dedicados al Sagrado Corazón de Jesús.

SAN VICENTE (Ferrerías).—A las seis y media de la mañana ejercicios del mes del Sagrado Corazón de Jesús con exposición de S. D. M.

DOLORES.—Novenario a San Antonio de Padua. Por la mañana a las siete y media, expuesta la Reliquia del Santo, se dirá una misa rezada durante la cual se meditarán las virtudes del Santo. Por la tarde a las seis, expuesto S. D. M., solemne novena con sermón por el M. I. Sr. D. Antonio Martínez, canónigo doctoral.

SAGRARIO.—Hora Santa a las seis y media de la tarde.

REPARACION. Misas rezadas a las 5 y 1/4, 6, 6 y 3/4, y 7 1/2. Se expondrá por la mañana a las seis y por la tarde a las cinco. Se reservará por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete. Los ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús durante la misa que se celebrará a las seis y tres cuartos; por la tarde a las seis los ejercicios solemnes.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE JUNIO

APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

ORACION EUCARISTICA PARA ESTE MES

PROPAGAR LA DEVOCION A LA SAGRADA EUCARISTIA

Roguemos en especial para que se extienda más y más la devoción a la Santa Eucaristía.

RESOLUCION APOSTOLICA

Comulgar, visitar al Santísimo y promover su devoción.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 6 de Junio 1916.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	75'95 a 00'00
Fin próximo.	75'90 a 00'00
Contado serie A.	75'80 a 00'00
» B.	74'90 a 00'00
» C.	00'00 a 00'00
» D.	00'00 a 00'00
» E.	00'00 a 00'00
» F.	00'00 a 00'00
» G.	00'00 a 00'00
» H.	00'00 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	98'25 a 00'00
Franco.	83'00 a 00'00
Libras esterlinas.	23'34 a 00'00
Marcos.	00'00 a 00'00

DEL DIA

Estrategia marcelinista

Decíamos ayer que es una gran falacia, una redomada falacia, la que emplea ahora, contra el Patronato, Marcelino Domingo, y no lo hemos dicho a humo de pajas.

Véase si no la forma en que acumula las acusaciones contra los patronos.

Todos los males, todas las ruindades, todas las protervias son obra del patrono. Todos los excesos de la política, el desbarajuste social reinante, las quiebras municipales, la ruina de la hacienda particular, obra son también del patrono.

El patrono atropella al obrero, el patrono deja sin pan y sin trabajo al obrero. Los patronos son los peores enemigos del obrero. Los patronos cobran los censos y los arrendamientos excesivos. Los patronos apoyan a los alcaldes que se alzan con el dinero de los consumos. Los patronos están al lado del cacique que atropella al obrero, del juez que no hace justicia al obrero, del usurero que arrebató la cosecha al obrero. Los patronos no pagan nada y los patronos son en resumidas cuentas, unos rabadanes que le hacían pagar todo al rebaño, contando el número de ovejas muertas por el número de sus juntas. Y aun eso es poco, y de aquí el afán con que andan buscando la manera de reunirse, y la fórmula de concierto, para matar de nuevo la oveja inocente.

Así habla y así escribe desde Madrid Marcelino Domingo, apilando desdichas, en ampulosa síntesis y volcando todo el tintero contra los patronos de Tortosa.

No parece sino que teme para sí un gran desastre, cuando ausente y todo, no quiere abandonar las batallas locales, y por la posta hace que lleguen aquí los dardos venenosos de su prosa, en amazotada invectiva, las rociadas de sus embelecios y falacias a chorro suelto, la inverecundia de sus infamias a esportones.

Los patronos verán si es posible que, a cuenta de sus prestigios y de sus intereses, sigan girándose esas letras a favor de la política disolvente y perturbadora del socialismo marcelinista.

Marcelino Domingo, consecuente con sus afares de hegemonía local y ansioso de no perder la posesión de las actuales ventajas, se dispone a cubrir un nuevo sector en las líneas de la política.

El tema municipal está ya apurado. En

adelante no podría ganar batalla alguna en el terreno político administrativo, porque en ese terreno se le vuelven cañas las antiguas lanzas. El desbarajuste del Ayuntamiento y el caos municipal son ahora vencimientos y protestos en contra suya y de sus amigos. Los antiguos ladrones ya tienen en quien descargar el mote. La vieja administración caciquista ha mejorado en quinto y tercio, porque la actual, en justo castigo, está destinada a recoger las acusaciones de antaño o a aceptarlas de plano, resignándose a conllevar la responsabilidad de la eterna bancarrota tortosina con los llamados fracasados.

No habrá sinceridad, tal vez, para confesar los errores y nobleza para reabilitar las honras mancilladas; pero hay instinto para agarrarse al fracaso y tomar nuevas posiciones.

Y eso pretende hacer Marcelino Domingo, tomar posiciones, variar la línea de combate y hacerse con un nuevo programa bélico para afianzarse en el terreno conquistado.

Combatir a los hombres del Patronato, enzarzados con los obreros, alimentar el odio de clases, avivar la discordia social y agregar al socialismo semiilustrado de los talleres el indolente socialismo agrario, todo esto ofrece un gran campo de acción y un buen margen de fáciles triunfos.

A estas miras responden las agresiones a la anunciada acción social católica.

Estorban el Patronato y los patronos organizados, como antes estorbaban los ayuntamientos monárquicos, a las prosperidades de la mies marcelinista, y contra el Patronato y los patronos se enderezan ya las acusaciones y las infamias.

¿Qué tienen que ver la inmensa mayoría de los patronos con las bancarrotas municipales, cuando, precisamente, su absentismo del Municipio, y lo que podríamos llamar el horror a la chía de la inmensa mayoría de ellos, le han dado todas las facilidades a Marcelino Domingo para atraer el poder?

Pero a esos patronos que antes no quisieron, por pasividad incalificable, cerrarle el paso de la casa grande, y ahora pueden estorbar sus planes y truncarle la carrera, si se resuelven a concertarse, hay que oponerles la valla del miedo con el espantajo de una campaña de recriminaciones, de infundios y de falacias.

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones

Consulta de 10 a 1

Calle del Puente de la Cinta, 9

TORTOSA

bemos suponer que ha de tratar de emplear con una finalidad militar su escuadra.

Alemania dispone de 27 dreadnoughts, 19 predreadnoughts, tres cruceros acorazados, 38 cruceros ligeros, cerca de 150 cazatorpederos, 70 torpederos y 50 submarinos. Para realizar la misión de que anteriormente hemos hablado, necesita, por lo menos, la tercera parte de estas fuerzas. Además, hay que contar con las minas, que es un factor desconocido y que pueden tener una gran influencia en cualquier plan de acción.

No falta quien crea que el enemigo prepara un ataque para invadir las islas británicas. Otros juzgan más probable un desembarco de fuerzas a Occidente de la línea de los aliados en Bélgica, por ejemplo, en Nieuport. Tal invasión es, sin embargo, una operación tan vasta, que no parece probable que se realice, a menos que emplee todos los navíos de guerra que posee.

Un raid en la costa inglesa efectuado con unos pocos miles de soldados, y con el propósito de hacer cesar el envío de hombres y municiones al frente, es otra cuestión. El plan que parece más probable es el de un ataque anfibio por el flanco. Parte de las tropas podrían ser conducidas a través de aguas neutrales, y otras sobre aguas que están parcialmente protegidas por los cañones situados en la costa belga.

Si las condiciones de los buques lo consintieran, podrían defenderse de los submarinos pasando entre los canales que hay entre la costa y los bancos de arena. La distancia es relativamente corta, y podría ocurrir que el triunfo fuese capaz de compensar el riesgo, aunque tuvieran que ser sacrificados algunos barcos viejos. No es indispensable para este caso que tomen parte en el combate los navíos de mayores dimensiones. Si la flota alemana presentase batalla en el Nordeste de Dogger Bank y nuestros marinos la aceptasen, una red de minas cuidadosamente colocada podría favorecer los designios del enemigo.

La sesión secreta de París

El Gobierno y los grupos parlamentarios franceses han llegado a un acuerdo para que la Cámara celebre una sesión secreta, reservándose el presidente del Consejo el examen de los temas y de la oportunidad en que deban ser discutidos.

El socialista Raffin, uno de los tres diputados franceses que han asistido a la reciente conferencia de Kienthel, en Suiza, presentó en la Cámara de los diputados una petición de interpelación sobre ciertos discursos pronunciados estos últimos días en nombre de Francia.

Briand pidió que la interpelación se aplazase para otra ocasión.

Raffin Dugeus habló, sin embargo, de la alocución de M. Poincaré en Nancy, en la que se habló de la continuación de la guerra hasta que el enemigo sea vencido.

«Ciertas peroraciones—dijo Raffin—lejos de influir para acercar la paz, trabajan para alejarla. Me reprocharéis, sin duda, el haber conversado en Kienthel con algunos diputados alemanes...

Estas palabras provocaron en muchos bancos de la Cámara vivas protestas.

Continuó el orador diciendo que dos grupos de naciones se han arrojado unas contra otras, y ante estas palabras se produjo un tumulto indescriptible.

El presidente dijo «que si en el espíritu de un ciudadano francés podría insinuarse la idea de que la provocación no ha venido de Alemania, eso sería un pensamiento sacrilego ante el cual todos los franceses deberían considerarse deshonrados.»

Raffin se explicó entonces, manifestando que no quiso decir que Francia se hubiese arrojado contra Alemania, sino que los pueblos, engañados por gobiernos más o menos malos, habían sido conducidos al abismo.



AVISO

a los herniados **Trencats**

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de reclumbrón sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimos los que saben que es una hernia.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trenaduras), con 28 años de práctica en una casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tra- 19 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas gracias a su ya demostrada pericia y a la precisión de sus notables aparatos, última palabra de la Ciencia Ortopédica, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueros de cauchoud para la completa y pronta curación de tierno-infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde.

Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Óptica, única en su clase en toda a provincia.

Bragueros de todas clases desde el regulador hasta el más sencillo.

En Vinaroz el 26 de cada mes de 8 a 1--Fonda viuda Aparici.

Se vende casa

nueva, moderna construcción higiénica bonitas vistas. Paseo del Parque, Pedrell, 69, informarán.

CLINICA
DE
Enfermedades Quirúrgicas
DEL
Dr. Francisco Cavaller Mengual

Partos y enfermedades de la mujer
Vias urinarias y cirugía en general

Nariz : Oído : Garganta

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8
Calle de Santa Ana, 1 **TORTOSA**

Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Tejidos y Sastrería

Casa recomendada por sus géneros blancos y negros especialmente por sus merinos, casimires y pañería.

Confección esmeradísima de toda clase de prendas para hábitos tales, sotanas, mantos, dulletas, etc., etc., para señores sacerdotes.

Trajes de irreprochable corte para caballeros.

Extenso y variado surtido de toda clase de tejidos de lana y algodón para vestidos de señora; géneros de punto; pañolería de todas clases; telas especiales para labores de señora; mantas de lana y algodón; telas de hilo, sábanas, toallas; rasos y damascos de seda; galones, flecos y pasamanería.

Puente de Piedra, 2, Tortosa.-JOSE DELSORS
(Cerrado los días festivos)

¿Será óbice la nueva estrategia marcelinista para el concierto de los hombres de buena voluntad?

¿Dejarán los patronos que se alce el nubido, que se forme la tormenta, que se desborden las cataratas y caigan rayos y centellas, mientras se entretienen en discutir si es oportuno, si es conveniente, si es posible, alzar el abrigo donde guarecerse?

Es de suponer que no, porque a los patronos les quedará, después de perdido todo, lo que le quedó a Francisco I, el honor, y lo que no suele perderse jamás, el instinto de conservación.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 7 de Junio de 1916

Temperatura máxima de ayer 24° 6; lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 17° 2.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 760° 5 y a las 7 de hoy 760° 4.

El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido del SE y S.

NOTA. Ayer, cielo nuboso todo el día; viento algo fuerte y húmedo del segundo cuadrante por la tarde, y aspecto algo tormentoso al W. El barómetro se mantiene todavía estacionario.

Equívocado anda *El Pueblo* al decir que nosotros le reprodujimos las declaraciones del generalísimo francés Joffre, siendo así que de quien las reprodujimos fué de nuestro querido colega bilbaino, *La Gaceta del Norte*.

De manera, que nada tiene que agradecernos el *chistoso* colega local.

Continuando su *vis chislosa* dice que el célebre *Ratoncito Pérez* de nuestra redacción se ha perdido, haciendo a este propósito algunos chistes fusilables.

Descañe el colega, ya volverá a aparecer y pronto, con más ganas de pegar a sus compinches que antes.

Conque no se ha perdido ni se ha pelado ¿eh?

Treinta y nueve son los mozos de esta ciudad y veinte y nueve los de San Carlos de la Rápita que figuran en la inscripción marítimo para el año próximo.

— Ha comenzado ya el desfile de los alumnos de nuestro Seminario Conciliar, los cuales marchan a sus casas a disfrutar de las vacaciones veraniegas, y a descansar de las tareas escolares.

— El trozo de carretera de la Cuesta de Vinallo, se encuentra intransitable, atascándose los vehículos o volcando a cada punto en los baches; lo mismo podemos decir de la cuesta de San Onofre que en peor estado se halla aún. Aquello no es carretera, es un barranco.

Vinos y Licores

de todas clases.

JARABES Y HORCHATAS

Juan Homedes. - San Blás, 26

— El Centro Popular Recreativo del vecino arrabal de Jesús, del que es fundador D. José Cubells, celebrará el próximo domingo y lunes fiestas populares con motivo del aniversario de su fundación.

Se repartirán limosnas a los pobres, organizándose algunos festejos populares, como serenatas, bailes al estilo del país, carreras de bicicletas, etc. Con un programa tan variado y de tanto aliciente, no faltará la animación.

— Para el domingo próximo está anunciada la visita a nuestra ciudad de un grupo de quince Congregantes de la Inmaculada de Cambrils, a los que acompañará el Rdo. Garés y el Hermano Hilario, de las Escuelas Cristianas. Permanecerán en esta dos días, visitando el Observatorio, Catedral, Museo y alrededores. A la estación saldrán a recibirles una comisión de jóvenes del «Patronato Escolar Obrero de la Sagrada Familia», acompañándoles por todas partes y en la visita que harán al Patronato, se les obsequiará con una velada proyectándose además algunas películas cinematográficas.

— Durante el mes de Mayo han embarcado en las salinas de San Carlos de la Rápita 70 barcos de gran tonelaje, la mayoría de ellos de nacionalidad francesa.

— Obreros tortosinos que han regresado de Francia nos dicen que poblaciones como Bayona, Burdeos, Marsella y otras alejadas del teatro de la guerra ofrecen el doloroso y desconsolador aspecto de un hospital de inválidos.

— La construcción del puente de Amposta se halla adelantadísima, esperándose que dentro de tres meses estarán terminadas las obras de mampostería, pues se ha aumentado considerablemente el número de obreros.

— Han regresado de Barcelona y Valencia todos los estudiantes tortosinos de aquellas Universidades, con el fin de pasar en esta las vacaciones veraniegas.

— Mejor informados podemos decir que si el Diputado a Cortes por Valderroblas don Carlos Montañés ha removido estos días la cuestión del ferrocarril de Valdezafán a San Carlos de la Rápita, se debe a las gestiones que ha hecho la Cámara de Comercio de esta ciudad, a quien envió varios documentos relacionados con dicho importante proyecto.

— Copiamos de un periódico de Tarragona lo siguiente:

«No hace muchos días los empleados de la Diputación, los *sufridos* y *pacientes* empleados de la Diputación, cobraron un mes de sus pagas correspondiente... a *riguroso invierno*.

¿No es hora de que estas desdichas se acaben?

¡Pobres funcionarios y pobres familias!...

Por lo que se ve en todas partes cuecen habas. Consuelense los empleados de nuestro Ayuntamiento.

Clínica CUCALA

ENFERMEDADES DE

OJOS, OÍDO, NARIZ y GARGANTA

MOTOR para aplicaciones de electricidad

y masaje vibratorio para múltiples enfermedades

Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 - TORTOSA

— Ha salido para Barcelona con el fin de predicar en dicha capital, nuestro estimado amigo el Rdo. D. Rafael Algueró.

— Léase en 4.ª plana el interesante anuncio que publicamos de la acreditada Zapatería MORESO.

— Bajo la dirección del inteligente pintor D. Emilio Fumadó se están efectuando grandes reformas en el recinto del Hotel Siboni. Se ha decorado primorosamente la entrada y el salón comedor y en breve se hará lo propio en las habitaciones.

— Léase en cuarta página el anuncio Sastrería Ibérica «La Perla del Ebro».

Eclesiásticas

En sustitución del Rdo. D. Vicente Besalduch, ha sido nombrado Coadjutor Organista de Lucena, nuestro amigo el Rdo. D. Pascual Tomás.

— El plazo para la inscripción de opositores a la canongía magistral de Tarragona ha sido prorrogado.

Hasta ahora se han inscrito: D. Gregorio Yuste, canónigo de Albarracín, D. Antonio Ximénez, catedrático de la Universidad pontificia de Tarragona y nuestro querido amigo D. Juan Mañá, culto catedrático del Real Seminario de Tortosa.

Comerciales

Las algarrobas, almendras y avellanas de esta comarca se cotizan a precios muy remuneradores con tendencia a cotizaciones más altas, debido a la actividad en las exportaciones y a que quedan escasas existencias.

— Por Real orden se autoriza la salida de carbón vegetal mediante el pago de 40 pesetas por tonelada y la de lentejas, alubias, blancas y de color mediante el pago de 20 y 21 pesetas la tonelada.

— Los arroces de esta comarca se cotizan a treinta y dos pesetas el saco de cien kilos. Quedan pocas existencias.

— Ha terminado la tarifa temporal de la Compañía de Ferrocarriles del Norte para el transporte de la naranja.

En lo sucesivo todas las remesas que se facturen quedarán sujetas al envío de la tarifa ordinaria.

— Durante la última semana han embarcado en el puerto de Tarragona dos mil bodegas de vino. En el mes de mayo embarcaron 10.650 ó sean 5.000 más que en igual mes del año anterior.

Militares

De Barcelona han salido el comandante del noveno montado de artillería D. Mario Fina y el capitán del primero de montaña D. Ricardo Montiel con objeto de recorrer varias poblaciones importantes de las provincias de Tarragona, Gerona y Lérida, con objeto de practicar una visita de inspección a las fábricas y talleres que pueden adaptarse a la industria militar.

Se nos dice que visitarán nuestra ciudad.

— Se ha ordenado que se devuelvan las 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas, al recluta Ramón Cervera Albiol, de Godall.

— Se ha autorizado para anticipar el período de obligatoria permanencia en filas a los individuos de cuota del regimiento de Almansa Juan Masdeu Aymami y Andrés Mart Baiges.

Agrícolas

Se halla en su período álgido la operación de la siega en nuestra huerta.

La cosecha de trigo y cereales ha terminado bien este año, estando de ello satisfechos los labradores.

— A consecuencia de la guerra europea, que nos priva de recibir aceros especiales del extranjero, no se puede fabricar en España toda clase de maquinaria agrícola, con lo que escasea ésta. También se nota deficiencia en la industria sulfatadora que no es bastante la industria nacional a prever a todas las necesidades del consumo.

— Los viñedos de esta comarca aparecen llenos de pomposa y exuberante lozanía.

— Nos dicen que la cosecha de cereales del Bajo Aragón es muy superior a la del año anterior así en cantidad como en calidad.

Muerte de Kitchener

La nota del Almirantazgo

Londres, 6.—El secretario del Almirantazgo ha comunicado el siguiente telegrama recibido a las diez de esta mañana, firmado por el comandante en jefe de la flota británica:

«Con el más profundo dolor he de comunicaros la pérdida del crucero acorazado inglés *Hampshire*, a bordo del cual iba lord Kitchener y su Estado Mayor. El buque se hundió a las ocho de la noche al Oeste de las islas Orcadas, por haber chocado con una mina flotante o por haber sido lanzado contra él un torpedo. Los buques que patrullaban por aquellas aguas y varios contratorpederos dirigiéndose inmediatamente al lugar del desastre; algunos buques además fueron inmediatamente enviados a lo largo de la costa, para auxilio de los naufragos que a ella pudiesen llegar, pero hasta ahora no han sido recogidos sino algunos cadáveres, habiéndose hallado asimismo una lancha con la quilla vuelta. No queda esperanza ninguna de haber supervivientes de la catástrofe. El «*Hampshire*» dirígase a Rusia.»

La impresión en Londres

Londres, 6.—La muerte de lord Kitchener ha producido aquí una profundísima consternación; al ser conocida la triste noticia, hacia las dos de la tarde, en los edificios oficiales se han cerrado balcones y ventanas y ha sido puesta a media asta la bandera. Ha quedado en suspenso la vida mercantil de la ciudad.

Entre las personas que acompañaban a lord Kitchener a bordo del «*Hampshire*», hallábase el teniente coronel Fitzgerald, secretario particular de Kitchener, el general Eller Shaw; el teniente Macpherson, agregado al ministerio de Negocios Extranjeros, y sir Donaldson Robertson, agregado al ministerio de municiones.»

La consternación ha sido general en los centros diplomáticos de Londres, en donde gozaba lord Kitchener de grandes simpatías. Todos los embajadores han estado personalmente en el ministerio de Negocios Extranjeros, para hacer solemne manifestación de su pésame. A su vez los agregados militares y navales hacían lo mismo en el Almirantazgo y en el ministerio de la Guerra.

Apenas conocida la muerte de Kitchener, se han reunido en Consejo los ministros, habiendo durado la reunión más de dos horas.

Ultima hora

MADRID

Romanones y los periodistas

El Conde de Romanones ha recibido a los periodistas en su despacho de la presidencia, habiéndoles manifestado que por haber salido esta mañana el Rey para Toledo, no iría él a Palacio.

Ha añadido que a las nueve y media se celebrará consejo de ministros.

Ha dicho que acababa de recibir un telegrama de nuestro representante en Londres confirmando la noticia de la muerte del general Kitchener.

Ha recibido a una comisión del arte textil la cual se ha lamentado de que por la carestía del carbón y algunos ingredientes esta manufactura sufre graves quebrantos.

Hablando acerca de la interpelección planteada ayer por el Sr. Lacierva, dijo que la ley

favorece al Ayuntamiento y tomándolo así por base servirá para crear un nuevo impuesto y suprimirá el de inquilinato que en esta capital se había hecho mucho más odioso que el de consumos.

Acerca del sulfato de cobre dijo que podría rebajarse mucho más del precio que hasta ahora ha señalado el Gobierno.

La bandera española pisoteada en Italia

Ha producido indignación y el más deplorable efecto en esta corte y en toda España la noticia de haber sido arrastrada y pisoteada en Porto Maurizio, (Italia), la bandera española.

Este reto airado y esta provocación estúpida sienta muy mal en circunstancias en que los ejércitos austriacos vencedores empiezan a invadir las llanuras de Veneto, con lo cual se enagenarán hasta el sentimiento de lástima que podrían inspirar.

Accidente marítimo

Telegrafía de Palma que el vapor «*Isleño*», que hace la travesía de Barcelona a dicho puerto abordó al velero «*Marín*» causándole graves averías.

Tributo póstumo

La prensa de esta corte dedica grandes alabanzas al mariscal Kitchener que juntamente con su Estado Mayor, han perecido en la catástrofe del mar del Norte.

ÁVILA

Mal ejemplo

El Gobernador, habiendo tenido noticia de que en Acevedo se jugaba a los prohibidos envió a la policía encontrando en un garito al Secretario del Ayuntamiento jugando, siendo detenido con los compañeros de la timba.

EXTRANJERO

Nota rusa

En Galitzia se ha emprendido una gran ofensiva rusa. Nuestras tropas han roto el frente austriaco cogiendo 425 oficiales y 24.000 soldados.

De la guerra

Consternación

por la muerte del general Kitchener

París.—El Sr. Briand ha dirigido al señor Asquith un telegrama de profundo pésame por la muerte de lord Kitchener, que había embarcado para Rusia, invitado por el Czar, en donde debía discutir importantes cuestiones militares y financieras.

La consternación es general en Londres, y muy especialmente en los círculos diplomáticos, en los que el general Kitchener contaba con grandes simpatías.

Las Bolsas de valores y de comercio han suspendido sus operaciones en señal de duelo.

Ultimo parte oficial alemán

El Gran Cuartel General alemán dice: Occidente.—En Ipres hemos rechazado varios ataques ingleses.

Al Oeste de la carretera de Hancourt y en la orilla derecha del Mosa, siguen los duelos de artillería.

Oriente y Balkanes.—No hay nada que señalar.

La ofensiva rusa

Los griegos

París.—La prensa de esta capital comenta favorablemente la importancia de la ofensiva rusa, pues ocupa un frente de 200 kilómetros.

Dice que ella favorecerá principalmente a los italianos.

Los periódicos gubernamentales de Grecia emprenden una violenta campaña contra los aliados.

Parece que tratan de que se restablezca el estado de sitio en Atenas; combaten además a los venizelistas, y tratan de que se suprima toda política en favor de Venizelos.

Casa MORESO

CALZADO DE SPORT DE LONA BLANCA Y COLOR CON SUELA DE LEGÍTIMO CAÑAMO, PARA PLAYA, CAMPO Y PASEO.

Zapatos tipo *Tennis* de lona con suela de caucho, legítimos de procedencia inglesa, acompañando a cada calzado su marchamo de fábrica.

Zapatillas de diversas clases para el descanso de los pies, así sencillas como e clujo

CALZADO PARA CABALLERO, TIPO AMERICANO MARCA 'AXULF' EXCLUSIVO PARA ESTA CASA

Calzaditos cosidos higiénicos para niños de primeras edades.

CALZADOS PARA PRIMERA COMUNIÓN

Botas altas tipo «Japonés» diversas clases para señora.

Polainas de cuero color y negro tipo «Leggis», «Boer» y diferentes clases en cuero y lona.

CHANCLOS DE GOMA MARCA «BOSTON» Y CLASE ESPECIAL PARA TACONES ALTOS PARA CALZADO DE SEÑORA

Cremas, barnices y líquidos, cepillos, almohadillas, paños, gamuzas y aparatos para la limpieza del calzado negro, color, lona y gacela, tacones de goma diferentes marcas, lazos y hebillas de adorno, cordones, cintas, etc.

Esta casa recibe continuamente los últimos modelos de calzado y adornos anexas al mismo, procedentes de las mejores casas productoras que van a la vanguardia de los últimos figurines en el difícil arte de la Zapatería.

La casa MORESO se distingue por su factura en cuantas clases expende por ser donacionaria para la venta de los mismos en esta plaza.

Moreso, Angel, 15, (bajo el porche)

Vinos de misa, de la casa Corbella.-- Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos. Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestre a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas
DE
JUAN B. PENALBA
ALBAIDA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :

Amalaria Rey

para adultos
(nombre registrado)

PROFILACTICO y CURATIVO de las

Tercianas, Cuartanas, Cotidianas

y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.



Amalaria Rey

para niños
(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el

PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA.

Los niños lo toman como verdadera golosina

Distinguidos Clínicos avaloran su eficacia.

TRATAMIENTO COMPLETO

4 pesetas

De venta: FARMACIAS Dr. Canivell, Calle del Angel
J. Gamundi - Ferrerías TORTOSA

Precio 3 pesetas



Vidal, Bataller y C. - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	— Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00
Segunda 2.ª	Exposición	3,25
Especial 3.ª	Esplendor	2,50
Cuarta 4.ª	Illuminación	2,00

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos. Como muestra se remiten también libres de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Trajes talares

Alonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

Taller de Orfebrería y objetos de Iglia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Ha llegado ya un inmenso y variado surtido en trajecitos para niños

Trajes para la primera Comunión a 15 ptas.

Gran Pañería y Sastrería Ibérica

Moncada, 7, y Buenaire, 16 y 18 - TORTOSA

Se participa a los clientes y público en general de los pueblos comarcanos, que a fin de dar mayor comodidad para las pruebas de los trajes que se encarguen facilitará gratis el pasaje en los autos de la Sociedad «La Perla del Ebro».

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaca, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre; para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, emprendiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Asablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 y de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a y para quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado durante todo el servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTS IN TORTOSA RAMÓN VERA OIL.